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Linişte sinistră. 
Na de mult am văzut un sat frumos din munte. 

M'au impresionat adânc munţii cu coroanele albe de 
neaua până în August, sănătatea şi vânjoşia oamenilor 
cu suflete simple dar curate, apa şi aerul cu parti
cularităţi deosebite de parecă ieri au eşit din mâinile 
Creatorului, dar împresia care mi s'a săpat mal adânc 
în suflet este aceea pe care am simţit o Ia năvalniclle 
căderi de apă. In mijlocul codrului înverzit se aude 
de departe un tunet adânc şi puternic. Apa munţilor 
cade de sus de la zeci de metri înălţime la vale, 
mândră şi suverană, fiindcă nu are cine să i se openă 
în calea-1 împărătească. Bolovani de piatră, mari cât 
omul şi trunchiuri de pomi puternici sunt măturate 
cu uşurinţă la vale. 

Şi totuşi dela o vreme aceşti bolovani şi aceste 
buturugi se opresc pe loc cu încăpăţlnare. Nu mai 
vor să meargă mâi departe nici un pas. Ii ocoleşte 
apa şl curge mai departe. Bolovanii şi buturugile parecă 
au simţire şl nu mai cedează forţei mari şi brutale, 
care îi mâna înainte. Şi oamenii cari se învârt pe atei 
încoace şi încolo au împrumutat ceva în caracterul 
lor dela pletrii şi dela pomi. 

Pământul e galben şi pietros, străbătut şi mân
cat de ape şi oamenii nu cedează. Muşchii se încoardă 
cu patere pe Ogorul sărac şi sufletele stăruesc cu 
tărie mucenlcească, ca nădejdea de a fi ajutate de 
Dumnezeu. Şi de fapt numai minunea lui Dumnezeu 
poate să facă ca firile de grâu să fie frumoase şi ve
sele ca şi pe la noi. 

Râsul plin şl sănătos pfedominează văicarerile 
fiindcă pe aici puterile sufleteşti, cari pe la noi s'au 
lâncezit şi au adormit de mult, sunt vii şi active. 

Şi noaptea târziu, când cerul dela munte este 
aţa de clar şi plin de stele, gândul meu fuge pe un 
moment acasă în satele noastre dela şesul mare şi 
mănos. 

Au amuţit toate glasurile muntelui şi eu aud li
niştea sinistră de acasă. 

Cine crede cu toată inima lui în Dumnezeu? 
Răspunsul: linişte de cimitir! Cine dă o bucată 

de pâine celui flămând şi cine vrea să mângâie pe 
un întristat? 

Răspunsul: linişte de cimitir. 
Dar cine se bucură de viaţa dăruită de Dumnezeu 

şi de holdele îmbelşugate? 
Răspunsul: linişte de cimitir. 
Nici munţi, nici păduri, nici căderi de ape, nici 

bolovani de piatră, cari să se împotrivească bărbăteşte 
apei nu avem, dar în schimb avem din destul suflete 
în care domneşte o linişte, care nu merită alt nume 

r aaa i potrivit d e c â t limişjte. sinistră. 
Ageriţf-vâ ochit şf priviţi în safietek- oamestfor 

cari spun că sunt ale lor holdele cu spicele mari şi 
grele ca trestia. Nu mai cred în nimic, nu mai nădăj-
duesc în nimic. Bucuriile mici dar multe de toate 
zilele nu mai au nici o influenţă asupra sufletului lor. 

Un copil sănătos, an copil cuminte, un copii cu 
suflet asămănător celui pe care 1-a pus Iisus Hristos 
în mijlocul învăţăceilor săi, spunându-le că numai 
atunci vor moşteni împărăţia cerurilor dacă vor avea 
sufletul lui, nu mai spune nimic celor cu linişte sinistră 
în suflete. 

Ah, ne trebuesc minuni pe cari nU le credem, 
vrem bucurii mari, extra-ordinare, cari ar putea să ne 
mişte. 

Sahara cu liniştea sinistră este aici şi această 
linişte nu vine să o conturbe nici o credinţă, nici o 
iubire şi nici o nădejde îndărătnică şi creatoare. 

E greu să alungi din sufletele oamenilor liniştea 
sinistră, dar este binecuvântata silinţă de a-i întoarce 
spre bucuria vieţii totuşi. 

Viaţa de aici nu poate fi viaţa din cimitere, unde 
zadarnic strigi şl te frămânţi, fiindcă nu are cine să-ţi 
răspundă. 

Aici nu ar trebui să se mistuie zadarnic oamenii 
ci să trăiască şi să se bucure. 

înţelesul şi farmecul vieţii îi dau deasupra tuturor 
bunătăţilor înşelătoare ale acestei lumi credinţa, iubirea, 
nădejdea şi noi chiar din aceste comori avem foarte 
puţin sau nicidecum» 



Drumul vieţii cel adevărat nu-1 putem găsi prin 
nici o filozofie omenească, numai prin credinţă, nădejde 
şi iubire. 

Prin aceste trei virtuţi găsim bucuriile mic!, dar 
bine mirositoare ale vieţii şi tot prin ele dăm şi peste 
bucuriile mari şi rare ale vieţii. 

Nu trebuie să ne mirăm că viaţa aceasta, chiar 
ca şi o cădere de apă mare, ne mână înconUnu Ia ; 

vale ca pe nişte bolovani de pietri, fiindcă ne lipsesc 
marile virtuţi cari să ne ţină pe loc cu faţa torentului: 
credinţa, iubirea şi nădejdea. 

Noi împărţim istoria omenească pe epoce şi 
totuşi un cugetător spune că istoria se împarte numai 
în două părţi. 

O parte a istoriei o formează acei oameni cu 
puterile sufleteşti lâncezite, cari în faţa puterilor for
matoare ale naturii şi ale vieţii se pleacă cu blăsteme 
şi văicăreli şi se Iasă duşi înainte, fără nici o opunere, 
pe valea necunoscutului. 

Iată slugii cimitirelor cu linişte sinistră! 
Şi cealaltă parte a istoriei o constituesc oamenii 

cu caractere mari, cari ca şi bolovanii de piatră să 
lasă grei pe drumul vieţii şi forţei dinafară opun cu 
toată Îndărătnicia forţa lor dinlăuntru. 

Lumea oarbă, dar extrem de tare îi afuriseşte şi 
ei binecuvintează. 

Lumea îi ureşte cu ură ferbinte ca lava, şi ei 
răspund cu iubire blândă şi caldă ca raza soarelui. 

Lumea îi chinuie cu plăcere demnă de dracii 
din fundul iadului şi ei cu simpatia lor îngerească 
tămăduesc boale. 

Lumea iubeşte întunerecul ca sobolul şi el, con
trar lumei, preamăresc lumina. Lumina îi huiduie, îi 
scuipă şi batjocureşte, îi bate şi îi omoară şi ei au 
razim în credinţa învierii. 

Dacă apostolii nu erau caracterele mari, cari 
au fost şi sunt, lumea lua cu tot alt curs. Nici ciopote i 

nici biserici, nici instituţii de cultură şi de milă nu 
ar mai fi fost 

Liniştea sinistră a cimitirelor unde oamenii nu se 
mai cunosc fi nu se mai iubesc unii pe alţii, ar fi 
îngrozit lumea întreagă. 

Să înceteze deci liniştea sinistră, liniştea de ci-
mitere a sufletelor cari nu mai cred, nu mai iubesc 
şl nu mai nădâjduesc în Domnul şi Dumnezeul nostru 
şi atunci lumea va fi tineră şi veselă ca câmpul uscat 
după o ploaie binefăcătoare. 

Omule! viaţa ta nu este cimiterul virtuţilor amor
ţite sau moarte ci răsboiul unde credinţa, nădejdea şi 
iubirea trebuie să ţese lumină şl bucurie. 

Dr. Ştefan Cioroianu 
protopop. 

Biserica în sernlciul carităţii 
In Sf« Scriptură ni se spune î a mai multe lejgttfi 

că mulţimea se ţinea lanţ în urma iui Isas, Această 
mulţime, nu arareori, — pe lângă foamea safleteasşI, 
— era cuprinsă Şi de foamea trupească Gloatele pritţ-
seseră de veste, că Isus e- un izvor* care dă iertare, 
sănătate, pâine, fără ca să se epuizeze dărnicia Lui 
şl de aceea 11 urmau cu prea puţine temeri de acci
dente şi privaţiuni. 

La o asemenea ocaziune, când cinci mii de gări 
' flămânde aşteptau saturare din partea Lui, întreabă pe 
unul din Ifpaşii Săi, pe Filip: „De unde cumpăra-vora 
pâine, ca să mănânce aceştia ? (Dar aceasta o zicea 
ca să-1 încerce,..) (loan 6, 5-6) . 

Isus, cu intuiţia Lui dumnezeiască, vede într'o 
clipă viitorul omenirii şl al bisericii. Ştia că vor veni 
vremuri, când bis. i se vor cere multe şi de toate. S e 
pare că aci e prototipul marilor probleme sociale de 
azi. A întrebat pe învăţăcelul Său, înaintea mulţime! 
flămânde: Cum te descurci? întreabă azi biserica 
creştină cu preoţlmea ei în frunte: Cum rezolvaţi a-
ceasta ? Ce atitudine luaţi în faţa atâtor pretensiunl 
sociale ? 

Iar Filip, tot la loan se spune, se gândea la 
două sute de dinari, pe cari nu-i găsea destui să 
cumpere pâine, din care pâine să dea apoi câte o 
parte mică şi egală fiecăruia. To t aşa azi omenirea 
se, gândeşte la o rezolvare a problemei sociale, pe 
cale economică, împărţind totul egal (socializare). 

Isus voia din partea ucenicilor Săi un răspuns, 
o rezolvare cât mai potrivită creştinismului. O rezol
vare cam în felul în care se gândea Filip, I-se părea 
prea reflectată, prea cu cifre am putea zice. El voia 
una mai caldă, mai cu multă inimă în ea. De aceea 
dă atenţiune părerii lui Andrei, care aflase un băiat 
ce avea „cinci pâni de orz şi doi peşti*. Aci, isus în
trevede oferta sinceră şi modestă, — cinci pâini de 
orz şi doi peşti, — a unui băiat care-L urma, II as 
culta şi care acum dovedeşte că a pus ceva în suflet 
din ceeace I s'a spus. Cu acestea face Isus minunea. 

Tot aşa de uşor putea, cu puterea Lui divină, 
să-Şi procure chiar din gura unui peşte dinarii nece
sari Ia cumpărarea pâini. Ii era însă neplăcută milos
tivirea prea calculată. De aceea nu la întâmplare în
mulţeşte cele cinci pâini şl cu ele satură mulţimea. 
II trebuia ceva, care să fie oferit spontan, din care 
să ne arate apoi, că, dă cu o dărnicie şi cu o măsură 
uimitor de abundentă. Inimă, suflet înainte de toate 
şi apoi belşugul, vrea să zică Isus şi de data aceasta. 
Iar azi, chirurgilor sociali Ic spune: chestiunea so
cială, înainte de toate este o chestiune morală. Su
ferinţa şi mizeria lumii, e dintâi mizeria sufletelor. Şţi 
această mizerie nu o veţi vindeca cu bani şi cu alte 
calcule economice, atâta vreme cât uitaţi că există 
un suflet cu care se poate face minuni; 



De aci o mare datorie a bisericii. Mulţimea cere 
ţ i trebuie să i se dea. Biserica însă, trebuie să facă 
aşa fel, ca mulţimea să nu ceară. Aceasta o spune 
Isus Apostolilor în faţa gloatei flămânde şi prin A-
postoli urmaşilor lor când zice: „Daţi-Je voi să mă
nânce" (Luc. 9, 13) . Vrea să zică prin aceste cuvinte: 
Nu aşteptaţi să vă ceară; daţi-le imediat ce aţi aflat 
că n'au Cel bolnav nu aştepta să te cheme, ci îl 
cercetează, te du tu la el. Aci stă tot secretul prob
lemei sociale. Să dai şi să mângâi, înainte de a ti
se cere. 

Nu ar mai trebui să se pună întrebarea, cine, 
cât şl cum să se dea; căci sf. Scriptură are destule 
sfaturi în privinţa aceasta. Ţinând socoteală însă de 
vremurile noastre, întrebările acestea se impun. Un 
lucru nu trebuie uitat însă; unde fapta caritabilă e 
prea încărcată de formalitate ca să se mai poată des
luşi în ea grija providenţii, acolo fapta îşi pierde din 
foloasele ei morale. Nu ştiu dacă în timpurile prime 
şi de glorie ale creştinismului, creştinii se constituiau 
în atât de multiple societăţi filantropice cu statute; 
un lucru insă e ştiut, acela că în acele vremi trăiau 
mulţi săraci în jurul bisericii. 

E cu înţeles foarte adânc întâmplarea spusă de 
P. S. nostru Episcop Grigorle la consfătuirea din 19 
Feb. a. c. despre un cerşetor care cerşind ajutoriul 
unui Intelectual şi răspanzându-i-se: mergi şi lucrează, 
cerşetorul a răspuns: D-Ie, n'am cerut sfatul D-tale 
ci ajutorul D-tale. 

P. G. 

MI cercetează ii 
Disertaţie* 

Prea Cucernice Protopărintet 
Cucernică Preoţime! 

Privind şi examinând viaţa de azi a omenimei, 
ajungem la cunoaşterea tristului adevăr, că lumea de 
azi trece printr'o criză sufletească, ceea ce produce 
o adâncă tulburare în viaţa socială. 

Decadenţa o întâlneşti la tot pasul f i în toate 
manifestările omeneşti. Mai vârtos îşi arată urmele 
în ce priveşte credinţa şi morala, ca manifestări sa-
fleteşti. Acest aspect trist, pare a aşeza veacul nostru 
îa categoria istorică a epocelor decadente. 

* Cetiţi la conferinţa de primăvară a Asoc. Clerului A. Ş. 
«despărţământul Butelii, ţinută în 31 Ian. 1930. 

Materialismul a stăpânit şi robit lumea de azi 
aşa, încât călăuzirea morală a vieţii apare aproape 
fără efect şi fără rost. 

Egoismul par'că n'a ajuns nici odată la exagerări 
aşa de sălbatice, ca în timpul de faţă, faţă de care 
propagarea altruismului este luată în adevărată 
batjocură. 

Individualismul trezeşte în lume un haos de pa
timi, cultivând anarhia cea mai primejdioasă, în fata 
căruia orice încercare de solidarizare comună este 
socotită drep încătuşare. 

Indiferenţa, faţă de tot ce e sufletesc, a luat lo
cul credinţei şi stăpâneşte omenimea astfel, că dacă 
ar îndrăzni cineva a o mişca dela locul ei, este luat 
în batjocură cu o vădită neruşinare. 

Distracţiile de tot soiul stăpânesc în cea mai 
mare parte lumea de azi, ţinându-o strâns legată şi 
roabă dorinţelor trupeşti, încătuşind şi omorând cu 
totul dorinţa de manifestare a sentimentelor sufle
teşti. In cele mai multe locuri, localurile de distracţie 
sunt pline, iar bisericile goale. 

Triste, dar adevărate, constatări atribuite „lumei 
moderne" de azi. 

Mulţi scrutători au căutat să afle cauza şi re
mediul acestei decadenţe. Fiecare o vede într'o parte, 
ori în alta, în măsura în care voieşte a se dă ca 
moralizator, ori defăimător. 

în deosebi, — în privinţa această, — nouă pre
oţilor ne aruncă lumea reproşuri zicând: „Preoţii 
sunt de vină..., nu-şl fac datorinţa.., nu sunt la che
marea lor..." ş. a. Iată nişte cuvinte cari taie în came 
vie şi trebuie să ne pună pe gânduri! 

Şi acum să ne punem întrebarea: Vinovat e 
preotul unde poporul nu cercetează biser ica? 

Pentru a putea da un răspun categoric acestei 
întrebări, trebuie să te puni, ca a 3-a persoană ne
părtinitoare, intre preot şi poporul înrolat sub steagul 
decadenţei morale. 

Vinovăţia, că poporul nu cercetează biserica, 
este a se atribui mai multor! factori. 

E lucru ştiut, că mediul şl împrejurările timpu
lui au foarte mare influinţă asupra vieţii poporului, 
deci şl asupra credinţei lui. Pe baza aceasta văd eu 
vinovăţia decadenţei morale a poporului în urmă
toarele împrejurări: 

1) Sectarismul introdus şi sprijinit de străini, 
cu scop de destrămare naţională. Sectarii ne-au stri
cat sărbătorile, posturile, datinile şi legile bisericii 
noastre, la cari poporul din cursul veacurilor ţinând 
cu tărie, s'a dovedit moral, tare în credinţă şi Iubi
tor de biserică. Iar azi în urma influinţei sectare, 
poporul foarte puţin preţuieşte aceste tezaure de cre
dinţă. Lucră în zile de sărbători, ori trândăvesc pe 
acasă, iar biserica e goală. 

2) Răsboiul mondial cu imoralităţile lui. Popo
rul văzând înfăptuite atâtea cruzimi şi imoralităţi, necu-



noscute ori crezute de el ca nepermlse, l'au abătut 
dela ogaşul lui de credinţă de mai înainte. 

3 ) Materialismul, — mal vârtos dela răsboi în— 
coacl, — stăpâneşte aproape pe fiecare om. Lumea 
caută a se îmbogăţi pe ori ce cale. In Dumineci şl 
sărbători adeseori vezi lucrând, ori alergând după 
câştiguri şi venite, lăsând la o parte rugăciunea şl 
biserica. 

4) Literatura modernă cu diferite scrieri imora
le. In broşuri, reviste, ziare, poporul ceteşte despre 
furtui 1, delapidări, excrocherii etc. Ceteşte polemici 
între partidele politice, scrieri în contra bisericii, în 
contra preoţime), în contra persoanelor cu oficii şi 
demnităţi înalte. Toate acestea fac, ca poporul să nu 
mai albă încredere în nimeni, ci să se conducă sin
gur de capul Iul. 

5) Creşterea antireligloasă în familie şi în şcoală. 
In deosebi şcolile dela oraşe, de unde iese clasa in
teligentă, dau foarte puţină însemnătate religiei. Din 
şcoală tânărul iese cu indiferentismul în suflet faţă 
de tot ce e divin. Acesta apoi îl alimentează în viaţă, 
cu cetirea cărţilor de caracter antireligiös şl astfel 
avem clasa intelectuală de azi, de multe ori duşmană 
bisericii. Aceasta atitudine a intelectualilor are o ma
re influinţă apoi şi asupra poporului de rând. 

6 ) Distracţiile atrag lumea mai vârtos decât bi
serica cu serviciile divine, cari par în ochii lumei 
un lucru prea obicinuit. 

Toate, toate aceste împrejurări, cari formează 
„spiritul vremii", contribuie la decadenţa moralei şi 
la înstrăinarea poporului de biserică, la care lumea 
zice, că preotul e de vină! 

O Învinuire nedreaptă până aci. 
Sunt cauze de cari se face şi preotul vinovat 

că poporul nu cercetează biserica. Aici amintim : 
1) Lipsa serviciului divin din biserică în Du

mineci şi sărbători. Aceasta mai vârtos când e pa
rohia vacantă, sau şi altădată, când preotul din dife
rite cauze lasă biserica fără serviciu divin, ori nu-şi 
ţine o regulă cu începerea serviciului, ori se grăbeşte, 
ori prescurtează etc. Acestea observându-le poporul 
rămâne decepţionat în sufletul său şi cu încetul se 
înstrelneză de biserică. 

2) Săvârşirea serviciului divin, în şi afară de 
biserică, numai de mântuială şl fără de a fi pătruns 
preotul de evlavia recerută, care să transpire şl în 
auditori evlavie şi credinţă. 

3 ) Lipsa predicel dela serviciul divin, sau pre
dica batjocoritoare, ori nepregătită, îostreinează po
porul de biserică. Lumea de azi însetează după hrană 
sufletească, pe care o caută mai ales îa biserică. 
Dacă preotul nu i-o poate da, prin serviciu evlavios, 
ori prin predică blneîntocmltă, poporul neaflând ce a 
căutat, se duce flămând, descurajat şl caută să-şi 
alimenteze setea în altă parte. 

4 ) Purtarea nedeamnă ori viţloasă a preotului. 
Preotul beţiv, desfrânat, certăreţ, măreţ, închipuit, în 
fine stăpânit de oricare patimă, serveşte mai mult 
patimel şl nu chemării sale. Faptele şi expreslunea 
internului sau, nu atrag poporal spre înălţare sufle
tească, ci spre decadenţă şl mai vârtos îl împinge 
spre înstrăinare de biserică. 

întocmai aşa şi preotul stăpânit mai mult de in
teresele materiale, câştiguri băneşti, decât de cele su
fleteşti, nu clădeşte ci dărâmă sufleteşte-

Amestecul preotului în politica măruntă de par
tid dela sate, atrage după sine adeseori ura poporului. 

Peste tot neînplinirea cu demnitate a datorinţe-
lor preoţeşti şl purtarea nedeamnă a preotului, con
tribuie în mare parte la înstrăinarea poporului de 
biserică. 

Unul ca acela este vinovat I 
Poate va zice cineva, că preotul de azi e mai 

activ ca cel din trecut şl că preoţi viţloşi au fost şi în 
trecut şl totuşi poporul a fost mai credincios ca azi? 
Da, este adevăraţi Dar să nu uităm, că astăzi, la 
temelia credinţei poporului roade un duşman puter
nic, care este : „spiritul vremii" cu toate armele Iui 
înşirate mal înainte. Pentru a lupta în contra acestui 
duşman, trebuie o luptă mare, îndoit de mare, să
vârşită cu armele : purtării neprihănite, a înţelepciunii, 
a trezvlei şi a demnităţii. 

Cucernica Preoţime I 
Ori cine şi ori care ar fi vina că poporul nu 

cercetează biserica, datorinţa pentru regenerare o are 
în primul rând biserica, ca mamă iubitoare a fiilor 
săi, în frunte cu preoţimea 

In măsura îa care preoţimea va îndeplini aceasta 
datorinţa mare, se va achita de porunca Mântuitoru
lui: „mergând Învăţaţi..." (Mt. 28 . 19). Pentru împli
nirea acestei porunci, preotul trebuie să stăruie cu 
timp şi fără timp, că doar aceasta poruncă e cea 
mai mare şl cea mai esenţială a misiunii preoţeşti. 
Nu trebuie să uităm nici odată cuvintele: „voi sun
teţi sarea pământului. Iar dacă sarea se va strica, cu 
ce se va să ra? La nimic nu mai este bună, fără nu
mai să se arunce afară şl să se calce de o-meni" 
(Mt. 5. 13). 

Ca preotul să poată lucra la readucerea popo
rului la biserică, în primul rând i-se cere a premerge 
el în toate cu exemplu, precum a zis şi ap. Pavel 
lui Timotel în cartea I. c. 4. v. 12—16. Iar ca să 
poată invăţa pe alţii, trebuie să fie mai întâi el în* 
văţat. Ca şă poată moraliza, trebuie să fie el moral. 

Calea cea mai bună, pe care am putea readuce 
la biserică pe cei înstrăinaţi, e s t e : pastorafiă Indivi
duală. Aceasta nu este altceva, decât povăţulrea spre 
cele sufleteşti a fiecărui credincios în parte. Aici 
preotul poate lucra direct şl Indirect 

Direct va lucra preotul la diferite ocaziuni şi 
. întâlniri cu credincioşii. Preotul nu este oficiant legat 
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de cancelarie, ci este păstor sufletesc şl locul lui de 
activitate este în mijlocul turmei. In aceasta calitate 
va căuta prilejul să convină cu credincioşii indolent', 
cari nu vin la biserică şl deci nu au ocazinne a auzi 
glasul lui. 

Bună ocazie are preotul de a face pastorale in
dividuală, decâteori vine credinciosul ia locuinţa preotu
lui, ori este chemat preotul la locuinţa credinciosului 
pen'ru săvârşirea diferitelor servicii divine. Preotu 1 

poate întâlni pe credincios adeseori pe stradă, sau 
în holdă, sau în vre'o călătorie, sau în ultimul caz la 
umblarea cu sfta cruce (Bobotează). 

Cu aceste ocaziuni preotul va căuta, ca prin 
vorbă dulce să atragă pe credincios. Iar dupăce şi-a 
câştigat simpatia lui, să caute să afle cauza pentru 
care nu cercetează biserica. Aceasta să caute preotul 
a o înlătura cu duhul evangheliei şi cu isteţime, să 
îndemne pe credincios la cercetarea bisericii, ca loc 
de mângâiere şi uşurare a năcazurilor. Notez că a-
ceasta se poate face abia la a 2-a, a 3-a ori a 4-a 
întâlnire. 

Preotul este dator a căuta întâlnire cu credin
cioşii săi în scopul pastoraţiel. Nu e consult însă ca 
credinciosul să observe, că preotul umblă direct du
pă el şi caută să 1 aducă la biserică, ci totui să fie 
pentru credincios întâmplător. 

Pastoraţia individuală, săvârşită de preot în mod 
direct, este un lucru numai de jumătate, deoarece 
preotului i-ar trebui un timp foarte lung, ca să poată 
conveni cu toţi credincioşii în parte, mai de multe 
ori şi s i facă cu fiecare lucrul lui: „Popa Tanda". 
De aceea, la pastoraţia individuală se poate lucra cu 
efect mai grabnic, în mod indirect. 

Indirect este prin misionari secreţi, formaţi din 
bărbaţi şi femei, creştini buni, din diferite clase so
ciale şi părţi ale comunei. Preotul se va pune în le
gătură cu astfel de credincioşi, pe cari îi va trimite 
la cei indolenţi, ori că se vor întâlni cu el, sau că 
sunt rudenii, ori vecini. Pe aceştia poporul îi ascultă 
mai bine ca pe preot, fiind dintre ej . Misionarii vor 
vorbi celor indolenţi preteneşte, despre iubirea de bi
serică şi mântuirea sufletească şi vorbindu-le azi şi 
mâne, îi vor atrage şi îi vor aduce cu ei la biserică. 

Procedura aceasta de misionarism să fie o a c 
tivitate intenzivă a preotului şi cu totul secretă pen
tru popor. După părerea mea, nici chiar misionarii 
să nu ştie c i ei sunt misionari, decât că sunt în 
pretenie cu preotul, cărora le descopere dorinţa, de a 
vedea pe. toţi credincioşii la biserică. Deci numirea 
de: „misionar" o are numai preotul în concepţia sa, 
pentru cutare persoană de încredere. 

P e misionari preotul îi va instrua pentru propa
gandă şl va sta în strânsă legătură cu ei. Se va în
treţine cu el în vorbă adeseori, culegând informaţii 
despre diferiţi credincioşi, şi dând sfaturi, îndemnuri 

şi instrucţiuni, pentru îndreptarea, cucerirea, ori rea
ducerea la biserică a unuia, sau a altuia. 

E de notat însă, că aceasta lucrare o poate face 
preotul numai dupăce îşi cunoaşte b'ne credincioşii. 

Pastoraţia individuală şl misionarismul, este 
preocupata preotului de peste săptămână. In Dumi
neci şi sărbători, preotul se va nizui, ca prin servi
ciul divin şt prin predică, să dea hrana sufletească 
poporului, venit la sfta biserică. Aici preotul este stă
pân peste credincioşii săi. Cu evlavia recerută sluji
torului sf. Altar, şi cu vorbe dulci va putea întări şi 
clădi mult sufletele credincioşilor şi îi va putea ţine 
strâns lega(i de biserică. 

Pentru acest scop se recere, ca predica să nu 
lipsească dela nici un serviciu divin. Predica să cu
prindă -cuvinte mângăitoare, adevăruri evanghelice, în
văţături mântuitoare şi hrănitoare de sutlet, iar nu 
bruscări, ori poveşti, sau numai vorbe goale. Toată 
ţinuta vorbele şi ori ce lucru a preotului, să exprime 
dorul de mântuire sufletească a poporului său. Atunci 
va fi preotul iubit, stimat şl ascultat de poporul său, 
pe cum zice ev. Ioan X. 11. 4. „Păstorul cel bun 
sufletul îşi pune pentru oi... iar oile ascultă de păs
tor şi merg după el, că cunosc glasul lui". 

La lucrarea pastoraţiel sunt foarte folositoare 
vecerniile din Dumineci şi sărbători, cari încă să fie 
însoţite de cuvântare, Ori măcar cetire din sf. Scrip
tură şl explicare. 

Societatea sf. Gheorghe încă este un mijloc bun 
de a atrage credincioşii la biserici şi a-1 ţine strâns 
legaţi de ea. 

Cu ajutorul misionarilor secreţi se poate lccra 
foarte mult la convertirea sectarilor, la stârpirea con
cubinajului şl a altui flagel ce ar bâotui in parohie. 

In ce priveşte convertirea pentru biserică a c l a 
sei Intelectuale, e un lucru mai greu. Preotului i-se cere 
o cultură de carte şi socială ech'valentă timpului de 
azi, ca să poată impune prin cultură şi ţinuta să. S ă 
aibă cunoştinţă, ba chiar legături de pretenie cu in
telectualii şi astfel să le mijlocească cetirea de cărţi, 
reviste şi ziare cu caracter religios, apoi prin con
versaţie să caute a-1 atrage pe intelectuali şi a-i des-
volta iubirea faţă de biserică 

Ori într'o parte ori intr'alta, activitatea pasto
rală a preotului, e un lucru greu în împrejurările de 
azi, când are de înlăturat atâtea obstacole. Nici odată 
însă nu trebuie să descurajăm, ci cuvintele Mântuito
rului: „îndrăsnlţl, eu am biruit lumea" să ne fie un 
imbold spre încurajare. 

Gândlndu-ne ia credinţa şi viaţa neşovăielnică 
a sf. Apostoli, cari au sfărmat uriaşe piedeci, ce li-
s'au pus ia cate, nici < nouă nu ni-se cade a şovăi 
nici o clipă. 

Pentru stârpirea apucăturilor rele şi pentru re
aducerea oilor râpite din staulul adevărului, răspun-

I derea cade şl asupra noastră a generaţiei de azi. 



Deci la muncă fraţilor, că ogorul este plin de spini. 
Ca de Încheiere, fac următoarea concluzie despre 

cele pertractate: 
1) Vinovăţia, că poporul nu cercetează biserica-

este a se căuta în „spiritul vremii" de azi. 
2 ) Vinovat este şi preotcl, care nu-şi îndepli

neşte cu demnitate chemarea sa de păstor sufletesc. 
3 ) Datorinţa de regenerare a acestei decadenţe, 

îh primul rând, este a b'sericii, în frunte cu preoţimeă. 
4) Mijloacele sunt: pastoraţia individuală şi 

misionarismul. 
Deci s ă cerem pe*te slabele noastre puteri aju

torul lui Dumnezeu, ca să putem lupta cu succes 
„în contra veacului lumel acesteia". Iar în sfârşit să 
putem zice cu conştiinţa împăcată, ca şl Hristos: ; 
„Arătat am numele tău oamenilor.." „Lucrul am să
vârşit, care ai dat mie ca să-1 fac" (Ioan. 1 7 . v. 5. 4). 

Bârsa, la 30 Ian. 1930. 
Ioan Bogdan 

preo'. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
întâlnire colegială Fraţii preoţi cari au terminat 

cursurile teologice la Seminarul din Arad, în anul 
1885/86, sunt invitaţi să participe la întâlnirea noastră 
colegială, care va avea loc în Hălmagiu îa 15 Iunie 
a. c. Dumineca tuturor sfinţilor, iar în ziua următoare 
la băile termale din Vata de jos. 

Cornel Lazar 
protopop în Hălmagiu 

f Ioan Popa învăţător tn Pesac. In 26 Malu c. 
s'a stins şi viaţa acestui dascăl care 30 de ani a ţinut 
aprinsă candelele ştiinţei fn fosta noastră şcoală con
fesională. După o muncă încordată de 38 ani, în fron
tul de luptă, între elevii săi a fost lovit de o crudă 
boală care în opt zile 1- a răpus. înaintea examenului, 
a ultimului său examen, şi-a lăsat şcolarii orfani, şi s'a 
stins cu regretul pe buze că nu a avut parte de li
niştea şi odihna vieţii penzlonaţilor. 

A avut o petrecanie frumoasă. Rude şi cunoscuţi, 
mulţi colegi şi foşti elevi au ţinut să-i deâ ultima 
cinste. L-au parentat jalnic păr. Gr. Vermeşan, fostul 
său elev Or.. Gh. Laţia şi revizorul circumscripţiei T . 
Serăfolean. 

In drumul veşniciei îl însoţesc şi regretele gene
raţiilor de elevi trecuţi pe sub mâna sa, apoi a prie
tenilor, cari l-au iubit, l-au sfătuit şi l-au ajutat ş l 
cari nu-1 vor uita. 

Veşnică să-i fie pomenirea. G. 

Vă Iau pe toţi cari nu vă faceţi datoria. Intr'o 
veche biserică din Italia, se află zugrăvite pe un pă
rete, patru icoane. Intr'una se vede un episcop învă
ţând, sub care se scrie: E a vă învăţ pe toţi. In a doua 
icoană se vede un chip de general, sub care scrie: 

Eu vă apăr pe toţi. In a treia se vede un chip de 
ţăran arând, sub care e scris: Eu vă hrănesc pe toţi. 
Iar în icoana a patra e zugrăvit chipul diavolului, sub 
Care se scrie: Vă Iau pe toţi cari nu vă faceţi datoria. 

Aşa e în viaţă: munca e cinstită şi de Dumne
zeu şl de oameni. Ba da o bucată de vreme, dela răz
boi încoace, par'că şi dracul se dă pe brazdă bună, 
căci de cei cari nu-şi fac datoria, îl ia pentru cazărmi 
lui cu smoală. Nu-i bine să ai de a face cu dracul. 
Deaceea fiecare suflet să-şi facă datoria, să muncească 
cât mai trăeşte pe pământ, c a să se poată odihni 
după moarte, la dreapta Tatălui. 

Căsătoria in Japonia se face după obiceiurile lor 
vechi, ţinându-se seamă şi de glasul inimii celor ce 
se căsătoresc. Cea dintâi poruncă a căsătoriei este 
să ăl urmaşi, cari să ţină aprinsă cinstea şi amintirea 
părinţilor şi străbunilor. A muri fără a fi avut copil 
însemnează un foarte mare păcat. De aceea japonezii 
se căsătoresc şi fac copii mulţi, pe cari îi cresc cu 
mate îngrijire şi Iubire. 

Căsnicia se poate desface din şapte pricini: mai 
întâi lipsa de copii, necredinţa casnică, neascultarea 
socrilor, jaluzia, boli ce nu se pot vindeca, etc. 

Chinezii cunosc cât e ciasul uitându-se în ochii 
pisicii căci pupila ei se măreşte sau se îngustează 
după ceasurile zile. 

Cel mai mare porc din lume se găseşte în Ame
rica, statul Nebraska, la o fermă. Are 2 metri 18 cm-
lungime, e înalt de 1 metru 3 0 cm. şi greu de 560 
kgr. E de rasa „Poland-China". 

Graiurile în Ierusalim. După statistica oraşului, în 
Ierusalim se vorbes: 27 de limbi. Mai mult se zice 
că e vorbită limba ebraică (vechea limbă a evreilor), 
apoi araba, apoi armeneasca, după care vine jargonu 1 

evreesc (limba pe care o vorbesc evreii de azi) ş l 
limba engleză. A zecea la rând vine limba germană, 
apoi franceza, spaniola. Limbile oficiale sunt: engleza» 
ebraica si araba. 

Din Rusia sovietică. In afară de comunişti, a căror 
număr nu face nici un procent din întreaga populaţie, 
toată lumea suferă chinuri iobăgeşti. Preoţimeă mai 
ales este urmărită de aproape. Şi totuşi mulţi preoţi 
îşi fac slujba, cu primejdia vieţii, ducând mângăere 
în sufletele chinuite ale pttporenllor, când sovietele'!! 
prmd, îl omoară, dupăce îi chinuesc ca şl pe Dom
nul nostru lisus Hristos. Prigoana împotriva preoţilor 
merge până acolo încât un ie dan dreptul la hrană, 
nu au voe să călătorească cu trenul, nu au voe să-şi 
aibă casa tor de locuit, nu au voe să închirieze o o-
dae decât plătind nn tarif foarte itiare. l î l fac slujbe 
religioase prin păduri, printre stânci, prin gropi să 
pate sob pământ, aşa cum făceau odinioară apostolii. 
Preoţii -sunt aşa de săraci încât uneori abea au cu ce 
să-şi acopere trupul, ba umblă Iarna desculţi prin ger 



şl zăpadă, umblând din loc în loc fâcându-şj slujba 
de preot 

Stricăciunea e mare de tot. Aşa de pildă s'au 
înfiinţat locaşuri unde şi copiii mai mici mat învăţaţi 
Iţ toate relele oamenilor mari, unde aceşti copii sunt 
puşi să facă exerciţii sexuale ca adulţii. 

Dumnezeu este gonit de stăpânirea sovietică, dar 
este, apărat de norod, care se roagă Lui să scape de 
o stăpânire, care a avut nebunia să citeze pe Dumne
zeu ia Tribunal ca inculpat. 

Serbare Şcolara. Şcoala primară de Stat Nr. 10 
din Arad, Strada Ciocârliei, pusă sub conducere sub-
revlzotulul Lazar Igrişan a dat la 1 Iunie a. a. (ziua 
temperanţei) o frumoasă şi instructivă serbare \tt casa 
naţională din Pârneava. Programul a fost întocmit din 
cântări, date de corul bine instruit de învăţătorul 
Petru Coda, apoi din poezii şi o piesă teatrală, Înş
iruite cu deosebită- gri je d e învăţătoarea Dna Nedori-
zescu. Piesa şt unea poezii au fost alese anume cu 
scopul de a combate relele din popor, in spécial be
ţia, iar altele pentru deşteptarea şi întărirea sentimen
tului religios şl patriotic. Cântările au fost religioase, 
patriotice şl poporale. In programul şcoalei a fost 
încadrată conferinţa despre tomperanţă a preotului 
Florea Codreanu. Atât alegerea cât şl temeinica pre
gătire a ; feflfeftţ punct din njQgfam* fruîwaifl decor 
al scenei în covoare . naţionale, minunatele costume 
naţionale ale bieţilor şi fetiţelor au adus laude bine
meritate corpului didactic deja această şcoală româ
nească, înfiinţată abia în toamna trecută. In adevăr, 
aceasta şcoală, pusă într'unul din cele mal abando
nate cartiere ale Aradoiul, - » în Şarcad, --j.aré*o che
mare tflsmwî M: re#ducere*ţla sentimente româneşti 
a celor mulţi, cari şi-au pierdut în açest cartier orice 
caracter românesc. Vrednicul corp didactic, pe care-1 
are şcoala, ne întreptăţeşte să nutrim cele mai bune 
nădejdi. 

Ziua Copilului. S'a obicinuit să sărbătorim ziua 
mamei şl acum mal nou ziua copilului, când lumea 
este îndemnată săf facă cult- copilului, adecă să iu-
b e a s ^ pe^ cpj$ . Cu deosebire cel ce a n putiaţi să 
faci âeje 4e caritate ajutând pe cqpjUorfanA şLfâră; 
sprijin. 

Societatea „Fi iiMilHUUl NUN a i ' i organizat săr-
bări în cinstea copiilor Dumineci în 1 Iunie a. c. în 
toate o r a ^ < S d - R & m â a i * . I f tCê^SSi&i lMss** ţinut 
la teatrul de vară în faţa unui public numeros. Ser
barea a; fost organizată de elevele şcoalei de fete din 
stradaBariţin, sub eondupafeji daei directoare Gaş-
par şi a dşoarelor învăţătoare Constantinescu şi Bă-
lăban. 

La reuşita programului în mod aşa de admirabil 
au contribuit f. moH elevele şi elevii şcoalei primare 
de sub conducerea dlui director S. Albu, cari au cân
tat bine. Profesoara Şerbanescu a ţinut o conferinţă 
despre cultul copiilor,, Im 9&m>i&, diferitelor clase au 
dansat diferite dansuri naţionale şi au delectat pub-
ltanfc -Mr d^ftlajaaţii ş i & pie*<* de* te*tra. A plăcut 
foarte mult dansul „Tărăşel" predat în mod admira
bil de elevele: Gheorghlna Stana, Doina Mureşao, 
Taţiana Vaţian, Em(Ht Măcelar, Mlţi Moşoi şi A, Rfim-
baş, toa£edin « f t i tQ - a i t Apoi dansat Fiorilor ffodat 
de elevele clasei* m 

Lauda» sa cujflue, daoardor, profesoare Anetta 
Constaaţinţpcp i^AIftliBâlăba». 

B I B L I O I E . 
Dr. Nicodim Milaş: C a n o a n e l e Bisericii orto

doxa lnso| î te de comentarii Voi. I, Partea 1 (Introdu
cere, Nomocanonul în XIV titluri şi .Canoanele apos»-
tolice). Traducere făcută de Uroş Kovinctclprotoiereul 
ort. sârbesc al Aradului şi Dr. Nicolae Popovicl pro
fesor la Academia teologică din Arad. Pag.; VIII -f- 320. 
Tiparul Tipografiei diecezane din Arad. Preţul: 160 Lei. 

Este adânc simţită trebuinţa de a avea o bună 
; traducere a canoanelor şl o Interpretare a lor, care să 
\ stea la nivelul ştiinţei teologice de azi. Traducătorii 
prin cartea prezentă au început să ne pună la înde-

j mână opera celebrului canonist N. Milaş, care până 
• astăzi nu a fost întrecută de altcineva. In Introducerea 
? foarte extinsă a cărţii tratează despre isvoareleca-

nonlce şl despre colecţiunile canoanelor, cari au ca
racter oficial în diferitele Biserici ortodoxe, între altele 

i în mod amănunţit şt despre Pravila cea mare a noastră 
şi despre Pidalion. Urmează partea canonică a Nomo-

'. canonului în XIV titluri şi apoi ni se dă textul com
plect ai canoanelor apostolice, traduse într'o limbă fru-

| moaşă, modernă. La flecare canon sunt arătate canoa-
I nele paralele şi apoi urmează comentariile amănunţite 
j ale iu! Milaş, cart lămuresc chestiunile din toate punctele 
I de vedtre, referindu-se atât la literatura teologică ră-
j săriteană cât şi la cea apuseană. 

Opera aceasta a lui Milaş tradusă în limba ro-
f raânească va, fi de cel mal mare folos practic şi tep-
\ retic pentru clerul nostru, cât şi pentru toţi ceice do

resc să cunoască adevărata concepţie creştină orto
doxă. Se poate comanda la Librăria Diecezană din 

[Arad, cât şi ia aite librării din ţară, trimiţându-se pe 
' lângă preţ şi 10 lei pentru porto. 

Onoraţii preoţi din comunele unde avètn 
sesli reduse şi vacante, acăror venite întră Ia 
fottduiprerjţesyc, sunt poftiţi a provoca pe aren-

! daşii acestor sesji, să^şi achite, rata I. de arindă 
p$ anul curent ca să nu fie expuşi la spese 
zadarnice. 

5 Tot aceşti preoţi sunt poftiţi a ne trimite 
în grajbă, delà Primăriile cu cădere, câte un 
consfiect, despre impozitul; acestor sesii pe a-
nul 1930. 

CONSILtm EPARHIAL ORT. ROMAN 
DIN ARAD 

Serviciwl Contabilităţii şi al Cassieriet, 



Mulţumită publică. 
In numele comunei bis. Cuvin, aduc şi pe aceast» 

cale Ului Oheorghe Vancu, şef de serviciu la adminl-
straţlunea financiară din Arad şi soţiei sale D-na lu-
llana Bogdan, celea mai călduroase mulţamiri, pentru 
baldachinul, ce 1-a dăruit ca fiul comunei noastre sf. 
B serici în valoare de 14000 Lei. 

Bunul Dzeu răsplătească donatorilor această de 
toată lauda vrednică faptă cu darul şi binecuvântarea 
Sa, iar părinţilor lor morţi, în numele cărora s'a dăruit, 
cu iertare de păcate şi fericirea eternă. 

Cuvin, la 8 IV 1930. 
M, Greca, preot. 

Mulţumită publică. 
Aduc cele mai sincere şi călduroase mulţumiri, 

în numele parohiei româneşti nou înfiinţată în comuna 
Lucareţi, comună sârbizată de vitregia timpurilor apuse, 
Cucernicului Părinte Lucian Lungu şl Soţiei Valeria 
din comuna Drăgoeşti, pentru clopotul în greutate de 
350 kgr., 2 ştergare foarte frumoase şl luminări, do
nate acestei parohii sărace. 

înainte de ridicarea clopotului donat, în comuna 
Drăgoeşti Cucernicul Părinte Lucian Lungu a săvârşit 
serviciul divin recerut, asistat fiind de Di învăţător Opri-
ţescu şi credincioşi ai acestei comune. După termina-
narea serviciului divin, în răsunetul clopotelor dela S f . 
Biserică, s'a ridicat clopotul donat pentru a fi dus în 
comuna Lucareţ, părăsind Drăgoieştiul. 

La intrarea ca clopotul donat în comuna Lucareţ 
au fost întâmpinaţtjde credincioşii îmbucuraţi ai aces
tei comune. 

Ia Dumineca de 23 Martie a. c. a luat parte Ia 
serviciul Sf-tei Liturgii, pe lângă Părintele Dragoşin 
Sălage, şi Părintele Ioan Bencecan cu mai mulţi cre
dincioşi din comuna vecină Teş . La priceasnă Părin
tele Dragoşin Sălage a ţinut o cuvântare frumoasă 
despre însemnătatea clopotelor, Insuflând credincioşi
lor dragostea de a ajuta Sfintele Biserici şi locaşuri 
Sfinte, aducând mulţamiri Cucernicului Părinte Lungu 
şi soţiei pentru donaţia făcută. 

După terminarea Sfintei Liturgii s'a mai oficiat 
de cătră Cucernicii Părinţi Dragoşin Sălage şi Ioan 
Bencecan un Parastas pentru adormiţii în Domnul, 
părinţi, fii şl rudenii ai Părintelui Lucian Lunga şi soţia 
Valeria, donatori. 

Lucareţi, la 3 0 Aprilie 1930. 

Issa Gheorghe 
primar. 

Licitaţie minuendă. 
In baza planului şi devizului de spese, întocmite 

de arhitectul Rafiroiu dela primăria Arad, aprobate de 
Ven. Cons. Eparhial sub No. 1377/1930 pentru zidirea 
din nou a blsericei ort. rom. din Micălaca-Nouă, se 
publică licitaţie minuendă cu oferte închise pe ziua 
de 22 Iunie ». c. orele 1 în localul oficiului paro
hial, pe lângă următoarele condiţluni : 

1. Planul, devizul şi condiţiunlle se pot vedea la 
of. par. Micălaca-Nouă. 

2. Antreprenorii nu pot pretinde nici an fel de 
spese pentru participare Ia licitaţie. 

3. Concurenţii vor nainta deodată cu oferta şi 
vadiu de 1 0 % până la 21 Iunie 1930 orele 11 a. m. 

4. Comisia interimară par. îşi rezervă dreptul de 
a încredinţa lucrarea aceluia în care va avea mal 
multă încredere. 

Corn. Int. par. 

Post de învăţător vacant. 
Se escrie concurs pe staţiunea vacantă învăţă-

torească dela şcoala confesională ort. rom. din Bata
nta Ungaria, cu termin de alegere pe 13 Iulie 1930, 
pre lângă următoarele emolumente. 

1. Salar conform legei pentru învăţătorii de stat. 
Este deobligat a provede învăţământul în şcoa

la confesională, conform legilor din vigoare. 
Apoi cantoratul în şcoală şi în biserică. 
Concursul se înaintează la oficial par. ort. rom. 

din Bătania, cu toate adnexele necesare, pentru şcoa
la confesională, până în 5 Iulie a. c. 

Ştefan Fotta Axentia Rota 
v. près. corn. parohial. not. corn. parochtal. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Se publică concurs de Hcitaţiune minuendă pen

tru repararea sf. biserici ort. rom. din Vârfurile, pe 
ziua de 15 Iunie a. c. 

Condiţiunlle de Hcitaţiune, planul şi devizul de 
spese se pot vedea zilnic Ia Of. par. 

Consiliul parohial. 
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